
CERCETAREA ŞI RESTAURAREA PATRIMONIULUI ARHEOLOGIC 

Există , fără îndoială, alături de inconve
nientele ostenelii finale şi un avantaj al co
municărilor programate la sfarşit: ele pot să 
ţină seama şi chiar să răspundă unora dintre 
chestiuni le puse sau reieşite din desfăşu
rarea lucrărilor, a drumeţiilor ştiinţifice . 

Nu vreau să insist aici asupra definirii 
patrimoniului arheologic: acum zece ani 
poate că la monumentele şi siturile arheolo
gice aş fi anexat o bună parte din ceea ce 
ne-am obişnuit a numi monumente de arhi
tectură . Dar experienţa celor zece ani de 
monumentalistică m-au convins de inutilita
tea şi oţiul acestor discuţii : ce am putea 
spune de cei peste 2 m de elevaţii ai vechii 
catedrale din cetatea Oradei care se afiă cu 
totul îngropaţi sub pavajul curţii castelului 
central al acelei fortificaţii şi care, descope
riţi şi cercetaţi prin metoda arheologică, 

impun desigur un studiu de arhitectură a 
secolelor XII-XV? Sau cazul cetăţii Enisala 
de 1angă Babadag, care, deşi îşi înalţă peste 
trei caturi zidurile deasupra variului stancos 
pe care a fost construită, nu a putut fi înţe
leasă în funcţionarea chiar acestei elevaţii -
a monumentului de arhitectură deci - fără 

amănun1itele şi încăpăţanatele cercetări 

arheologice, despre care voi mai aminti şi 

mai departe. 
Oricum castelologia şi ceea ce am încer

cat candva să definesc drept monumenta
listică , a propos de opera lui Odobescu, tind 
să îmbine şi să împace ambele demersuri, 
cel arhitectural şi arheologic, subordonate 
de bună seamă istoriei, singura în măsură 
să dea conţinut noţiunii de monument 
istoric. 

Nu pot scăpa tentaţiei, în legătură mai 
strânsă cu tema colocviului să nu amintesc 
evoluţia abordării restaurărilor în una dintre 
cele mai conservatoare dintre ţări - şi în 
acest domeniu - Regatul Unit. Ori acolo 
unde teoriile lui John Ruskin şi William 
Morris, completate de marii practicieni Sir 
Charles Peers şi Sir Frank Baines, postulau 
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principiul .tratării monumentelor aşa cum 
ne-au parvenit" - altfel spus ca intervenţiile 
să aibă doar scopul încetinirii ruinării natu
rale pană la un ritm controlabil, păstrând 
maximum din structura originară , în Anglia 
deci , iată că o serie de analize actuale 
denotă pilduitoare evoluţii ale conceptelor. 
Mai întâi că postulatul lui Ruskin este argu
mentat şi prin importanţa istorică a momen
tului ruinării. Astfel , pentru multe edificii de 
cult catolice din insulele Britanice, acesl 
moment este al Reformei şi războiu lui 
revoluţionar din deceniul cinci al secolului al 
XVII-iea. 

încercând o analiză comparată cu situa
ţia din ţările române, se constată , în pofida 
numeroaselor tentative ale arheologilor de a 
lega distrugeri , straturi de demantelare de 
evenimente istorice notabile, starea sub 
care ne-a parvenit imensa majoritate a 
ruinelor din Remania se datorează folosirii, 
de mult, drept cariere de material de cons
trucţie . Astfel încât sprijinul acestui moment 
istoric al distrugerii pentru restaurarea în 
starea în care se află monumentul lipseşte 
în cele mai multe cazuri la noi. 

Dar, mai recent, specialiştii englezi - citez 
opinia exprimată de English Heritage prin dr. 
Glyn Coppack - sunt de părere că uneori nu 
este posibilă prezervarea fără reconstrucţia 

unor părţi ale monumentului. Cazul dat este 
al unei case de la sfârşitul secolului al 
XIII-iea din Southampton - considerată drept 
exemplarul nemodificat în cea mai mare 
parte a unui astfel de edificiu în Anglia, 
totuşi cu un acoperiş modern şi dăunător 

stabilităţii sale. Atentul studiu istoric a putut 
reconstitui în amănunt acoperişul originar al 
casei pe care English Heritage l-a şi 

construit, fără a ascunde noutatea lui, dar, şi 
vreau să subliniez aceasta, intrucât el 
satisfflcea optim stabilitatea monumentului. 
Voi reveni şi la studiul de caz asupra acestei 
sublinieri. 

Înainte de a purcede mai departe, 
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îngăduiţi-mi să enumăr cateva dintre cate
goriile de cercetări şi studii ce se impun 
abordării proiectelor de restaurare ale pa
trimoniului arheologic şi nu numai acestuia: 

a. Studiul cartografic - depistarea hărţilor 
vechi şi moderne, ale planurilor cadas
trale referitoare la monument; 
b. Studiul istoric - istoricul monumentului, 
însemnătatea sa; bibliografia ; sursele 
semnificative, inclusiv istoricul de
gradării , protecţiei , restaurării ; 

c. Studiul arheologic - întocmit pe cerce
tările arheologice, atat cele efectuate ad
hoc, adică pentru proiectul în curs, cat şi 
pe rezultatul cercetărilor anterioare, cu 
planuri arheologice şi, în , final un studiu 
comparatist; 
d. Studiul iconografic - depistarea, 
reproducerea comentată , cu sursa şi da
tarea gravurilor, litografiilor, desenelor, 
picturilor monumentului; 
e. Studiul fotografic - depistarea fotogra
fiilor exterioare şi interioare ale unor ele
mente arhitecturale, detalii, chiar mobi
lier din etapa sa de funcţionare . Menţio

nez că , graţie metodelor actuale, este 
posibilă restituţia fotogrametrică , deci 
cotată , şi a clişeelor sau fotografiilor 
vechi nefotogrametrice. 

Ambele studii ultime, iconografic şi 
fotografic, pot oferi arheologului date 
importante, indinspensabile uneori spre 
identificarea elementelor arhitectonice 
descoperite în săpături ; 

f. Studiul geologic - asupra terenului de 
fundaţie al monumentului şi mai ales a 
materialelor de construcţie folosite pen
tru înălţarea sa. 
Alături de aceste studii şi cercetări speci

fice documentaţiei ştiinţifice , se stabileşte 

perimetrul ariei avute în vedere de proiect şi 
care va trebui să corespundă zonei proteja
te în care se află acesta, apoi se realizează 
releveul topografic, documentaţia fotografi
că actuală la sol şi aeriană . Ele trebuie să 
evidenţieze caracteristicile terenului, vestigi
ile existente la suprafaţă şi aerian, eventual 
cele din subsol şi , în fine, releveele arhitec
turale - ale monumentului suprateran şi ale 
elementelor acestuia, fie răspandite la 

suprafaţa solului, fie afiate în săpăturile 

arheologice. 
Se vor mai adăuga, după caz, studiile de 

specialitate conforme caracterului monu
mentului, de istoria artelor şi arhitecturii, de 
istoria geniului civil sau militar, de castelo
logie sau istorie militară, de istoria tehnicilor 
sau industriilor. 

Fiecare dintre aceste seturi de studii vor 
fi încheiate cu note sintetice şi vor fi 
prezentate în albume uşor folosibile. Abia 
apoi urmează elaborarea proiectului de 
restaurare şi punere în valoare a monu
mentului şi sitului său . 

Trebuie subliniat cu toată tăria că studiile 
menţionate nu pot fi realizate decat de spe
cialişti atestaţi , cu experienţă . Disciplinele 
istorice asemeni arhitecturii nu se pot face 
de nespecialişti. Arhitectul, desigur al monu
mentelor istorice - precum Viollet-le-Duc, 
altminteri un erudit, reconsiderat astăzi -, 
aparţine secolului al XIX-iea. La finele 
secolului nostru, se impune lucrul echipelor 
de specialişti , în care istoricul generalist, al 
arhitecturii, militar, castelolog , arheologul, 
istoricul de artă , fotograful monumentalist, 
geologul, topograful stau la masă cu arhi
tecţii şi inginerii, cu urbaniştii. Vartejuri de 
date istorice sau teorii arheologice nu au ce 
cauta, cu atat mai puţin produse de arhitecţi. 

Ar fi , desigur, prezumţios tot acest recurs 
la metodă fără cateva exemplificări din ex
perienţa sfărmatei Direcţii a Monumentelor 
Ansamblurilor şi Siturilor Istorice şi ale 
Centrului de Proiectare pentru Patrimoniul 
Cultural Naţional , ambele instituţii avand, 
prin legile lor de înfiinţare , atribuţii de cer
cetare pentru monumente istorice. 

Revin deci la proiectul de restaurare al 
cetăţii de la Enisala, iniţiat încă din anii '60. 
Trec peste îndărătnica atribuire „ bizantină" 
acordată constant cetăţii la proiectele 
succesive; era o eroare ce se putea uşor 
cerceta , ca şi numele Heraclea, la fel de 
persistent. 

În toate proiectele, inclusiv acela din 
1990-1991 , comandat de D.M.A.S.1. , se 
propunea refacerea unor părţi importante 
ale incintei cu piatră de la Albeşti , din sudul 
judeţului Constanţa , de la o distanţă care 
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făcea să înghită numai în transport cea mai 
mare parte a bugetului de restaurare. 
Concluziile dintâi ale studiului istoric şi arhe
ologic, plasând construcţia cetăţii în dece
niul 7 al veacului al XIV-iea şi contextul 
politico-militar, geopolitic al Dobrogei acelei 
etape, făceau însă imposibilă aducerea pie
trei de construcţie a Enisalei de la Albeşti . 

Astfel s-a impus, cu greu, comandarea unui 
studiu geologic spre determinarea pe părţi 

de zidărie , uneori chiar bloc cu bloc, a 
originii rocilor folosite. Geologul specialist la 
care s-a apelat, referent pentru nordul 
Dobrogei al Institutului Geologic, a dat rezul
tatele, identificând în preajma carierelor 
folosite provenienţa spoliilor antice, şi astfel, 
cu uriaşă reducere de fonduri , s-a putut 
începe restaurarea la Enisala. Studiul 
geologic costase în 1992 cam 14 milioane 
de astăzi. 

Cercetările arheologice au lămurit, rând 
pe rând , funcţiunea aşa-zisei clădiri a 
comandantului cetăţii - în fapt, cisterna ai 
cărei pereţi hidroizolanţi şi bazinul de 
curăţare au fost puşi în evidenţă de săpă
turi -, a turnurilor castelului interior, cel prin
cipal al seniorului locului având un depozit 
de cereale la parter şi o etajare cores
punzătoare unui donjon rezidenţial. La alt 
turn , în ruinele căruia, la parter, des
coperindu-se in situ proiectile de catapultă , 

s-a putut propune restaurarea până la 
nivelul unei platforme de la catul al treilea, 
unde evident se afla amplasată vechea 
maşină de război. 

Pretutindeni cercetarea arheologică a 
scos la iveală tehnica de construcţie a cetăţii 
în sistemul de bârne de rezistenţă prin ziduri 
şi care impune o tratare similară a pro
iectului de restaurare, inclusiv folosirea unor 
armături betonate în golurile vechilor bârne. 

Analogiile cu fortificaţii contemporane din 
bazinul Mării Negre nu au fost lipsite de 
interes practic, documentele genoveze din a 
doua jumătate a secolului al XIV-iea şi 

începutul celui de-al XV-iea oferind până la 
amănunt detalii de construcţie pentru astfel 
de edificii. 

Spre a se încheia acum cu şantierul 
Enisala, cercetările geologice şi mai ales 
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cele arheologice confirmă soluţia proiectului 
de restaurare de reconstruire parţială ;:: 
unora dintre turnuri şi a curtinelor pentru a le 
asigura conservarea. Mai mult, spre a relu;:: 
o idee a unui colocviu internaţional ce o 
făcut epocă sub titlul .Faut'il restaurer le~ 

ruines ?" - „Trebuie să restaurăm ruinele ?", 
soluţia adoptată îngăduie lizibilitatea 
monumentului. 

Trecând la un alt şantier al fostei Direcţii 
a Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor 
Istorice, castelul Bethlen de la Griş, proble
matica se schimbă , dar numai aparent. Din 
cercetări , cele de istoria artei , mai ales, s-au 
efectuat, am spune, cu prisosinţă . Cercetări

le arheologice intreprinse în anii 197 4-1977, 
ultima dată într-un spirit mai degrabă Jun
damentalist", numeroase au fost sistate, lu
crurile fiind considerate lămurite. 

Reluându-se după 1990 proiectul, s-a 
constatat, pentru sistematizarea verticală în
deosebi, că mai sunt necesare câteva son
daje şi mărunte cercetări ce ne-au fost în
credinţate . De altfel , într-una dintre curţi le 

interioare deja se făcuse o canalizare ale 
cărei cămine se aflau la suprafaţa solului. 
Nu mică ne-a fost surpriza de a descoperi, 
în două sondaje efectuate aici , un superb 
pavaj cu cărămizi hexagonale şi normale 
databil cca. 1680, aflat la 75 cm sub solul 
actual şi, fireşte , sub nivelul gurilor canaliză
rii executate. Sondajul arheologic a impus, 
desigur, adaptarea nivelului de călcare de la 
1680 şi modificarea canalizării. O secţiune 
în turnul bastionar nord-vestic - reputat a fi 
fost originar neterminat - a pus în evidenţă, 

la cca. 30 cm sub solul actual , acelaşi 

splendid dalaj de cărămizi hexagonale dea
supra căruia se afla un strat arheologic de 
demantelare, compus şi din numeroase 
resturi de cahle de la finele secolului al 
XVII-iea, ceea ce proba, cu evidenţă , înche
ierea construcţiei turnului bastionar şi utiliza
rea încăperilor sale. Deşi soluţia proiectului 
a rămas aceea a restaurării sale sub formă 
de ruină, totuşi s-a putut oferi un spaţiu 

pentru una dintre instalaţiile tehnice ale 
castelului. 

Dar rezultatele cercetării arheologice la 
acest turn bastionar au impus reluarea 
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reconstituirii modului de construcţie a splen
didei incinte din a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea. Astfel, reluarea studiului inscrip
ţiilor a permis refacerea modului în care, în 
anii 1673-1685, s-a transpus în realitate 
planul de transformare patronat de Elekes 
(Alexie) Bethlen. 

Alte sondaje, în curtea principală a 
castelului, au continuat să descopere o mă
iastră canalizare mediană cu un canal lat de 
50 cm şi adânc tot atât, construit din lespezi 
mari de piatră şi cărămizi mari, destul de 
bine păstrat şi a cărui reabilitare este, 
desigur, o soluţie acceptabilă - şi mult mai 
puţin costisitoare. 

Spre a arăta pericolele unor decizii lipsite 
de cercetarea prealabilă , voi menţiona 

numai decaparea unor straturi de cca. 30 
cm în subsolul vechilor case reamenajate în 
secolul XVI (corpul Gyorgy Bethlen) pentru 
a atinge nivelul de călcare adoptat de 
proiect, strat în care s-a descoperit un teza
ur de taleri îngropat către 1523, evident sub 
nivelul de călcare de atunci; sau demante
larea zidului de separaţie dintre curtea mică 
din spatele acestei clădiri şi grădina italiană 
din colţul nord-vestic al incintei, zid ale cărei 

temelii masive, ţesute cu zidul perimetral de 
incintă, s-au descoperit arheologic. 

La acelaşi castel, săpăturile de verificare 
pentru sistematizarea verticală a zonei nor
dice din dreapta porţii principale, pe locul 
unei foste .magazii" din secolul al XIX-iea, 
au relevat temeliile unei vechi clădiri din 
curtea castelului, legată de zidul de incintă 
ce urcă spre amplasamentul vechii biserici, 
toate aparţinând cu probabilitate deca
natului existent aici în secolul al XIV-iea. 

Am insistat aici , adresându-mă cu precă
dere a arhitecţilor şi constructorilor, asupra 
necesităţii absolute a cercetării în colabo
rare a proiectelor şi chiar pe timpul efectuării 
restaurării monumentelor istorice. Dacă în 
ţările bogate ale Occidentului se acordă 

atâta atenţie îndeplinirii tuturor fazelor de 
cercetare preliminară , aceasta nu este o 
dovadă de prosperitate, ci de gestionare şti
inţifică, economică a restaurărilor. 

Conlucrarea cercetării aplicate cu proiec
tarea şi executarea restaurărilor este impe
rativă , şi toţi cei implicaţi în această acţiune 
trebuie să manifeste şi acea smerenie nea
părată celor ce se apleacă asupra monu
mentelor istorice. 
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